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Jóiért szükséges a 
házszabályrevizió ?

Nem vagyunk kormánypártiak, annál 
kevésbbé koalíciósok, de igenis függet
lenek. Függetlenek a szónak abban az 
értelemében, hogy véleménynyilvánítá
sunkban nem gátol benünket senki, 
semmi.

67-esek vagyunk, Deák Ferenc örö
kének föntartásáért, a nemzeti államnak 
a fokozatos fejlődés elvei szerinti meg
valósításáért küzdők, akik még a koalí
ció igazát is hirdetjük, amikor ez — 
fájdalom, oly nagyon elvétve — a nem
zeti érdekek megóvását Írja politikai 
lobogójára.

Tisza István igazát proklamáltuk, mi
kor ez a házszabály-revízióért szállott 
síkra a magyar állameszme hegemóniája 
érdekében és csak következetesek ma
radtunk, mikor hetekkel ezelőtt a koalíció 
házszabályt módosító akciója mellett 
irtunk ezen a helyen.

Ami publicisztikai vezérelvünk az 
objektivitás. Melléje állunk mindenkinek, 
aki kiáll a küzdőporondra a magyar 
nemzeti eszméért és nem teszünk úgy, 
mint annyi izgága sajtóproduktum, me-

Kucsébsr.
A »B a j a i Hírlap*  eredeti jogosított tárcája. — 

Irta: Sas Ede.

I.
A nagy étterem villamos lámpái már csak 

kevés vendégre hintették fehér világosságukat. 
Lassankint fölkerekedtek az asztalok mellől a 
virágos szép asszonyok, üde leányok, akiknek 
arca mind rózsásabb lett a zene édes mámo
rától és a bortól, amelyben piros ajkuk meg- 
fürdött. Dér Flóris azonban, aki egyedül ült 
az egyik sarokasztal mellé húzódva, nem is 
látta az eleven rózsáskert virulását, nem hallotta 
talán a csapongó zenét sem. Homlokát tenye
rébe hajtva, tompa kábulatba merülve ült és 
csak akkor eszmélt föl, amikor egyszerre csönd 
támadt köiülötte. A vendégek mind távoztak 
és a cigány elhallgatott. A prímás éppen 
készült, hogy tokjába csukja a hegedűjét.

A fiatal férfi odaintette magához a cigányt. 
Hadd húzza neki kivilágos kivirradtig. Karcsú 
nyakú üvegeket tétetett az asztalra. S egy
másután gyújtott a sötét, vastag pirosvörös 
szivar-rudakra. Mulatott. De nem úgy, hogy 
ö maga is vidám nótázásba kezdett volna, 
amikor a legvigabban, legszilajabban húzta .a 

i lyek mindenáron »gulyáshust« akarnak 
I aprítani ebből az átmeneti koalícióból.

Ismételjük tehát: hivei, harcosai va-
| gyünk a házszabályreviziónak.

Hivei: ahazafiatlan elemekkel szemben
Ugyan nem is érdemlik meg azt a 

nevet, hogy »elemek«, valami más 
nevet is joggal lehetne rájuk alkalmazni. 
Vannak sokan. Tudjuk, hosszú évek ta
pasztalatai nyomán. S úgy látszik, na
gyon sajnosán látszik, hogy olykor sza
porodnak : az országban az ország 
ellenségei. Részben vak fanatikusok, akik 
meggondolás nélkül követik a bujtogató 
vezérek szavát. Részben pedig ilyenfajta 
«vezérek«, akiknek jövedelmező foglal
kozása a bujtogatás, amely egyéb javak 
mellett olykor képviselői mandátumhoz 
is juttatja őket.

Szükséges rájuk mutatni éppen most 
is, amikor a képviselőházi házszabály
revizió a részletes tárgyalás alá kerül, 
s midőn ezután majd a képviselőválasz
tási jog kiterjesztése kerül szóba a tör
vényhozás előtt.

A hazai nemzetiségi elemek között 
a szerb és a német volt, az amelyek
nél a túlzásokat egy idő óta féken tar
totta, ellenezte s olykor működési lehe
tetlenségre szorította a józanabb elem. 
A szerbség józan gondolkozói jól tud
ják, hogy közös érdekek fűzik össze

cigány. Ö csak hallgatta a körülötte tomboló 
dalvihart. Az ő utolsó éjszakája hattyúdalait...

Mert Dér Floris el volt tökélve, hogy ez 
lesz az uto'só éjszakája. Úgy olvasta valami 
regényben, hogy a tönkrement földesur az 
utolsó százasát odadobta a cigánynak — s 
azután főbe durrantotta magát. S azzal vége 
volt a mulatságnak. Ezt igazán szép halálnak 
tai tóttá. Ilyen csinos halált szánt ő magának is...

II.
Az árverést délelőtt tartották meg a kissé 

már rozoga kastélyban, amely szelíden emel
kedő dombról nézett a rónaságra, — a régi 
(öldesurak boldog birodalmára. A birtokot 
a szomszéd szeszgyáros vette meg, aki udva
riasan fölajánlotta a lakást Dér Flórisnak, 
ameddig neki tetszik. A kiárverelt földesurat 
persze semmiféle hatalom nem lett volna képes 
az alatt a tető alatt megtartani. Zsebében a 
pár száza: sál, amit a végrehajtó kezébe nyo
mott, sietett felülni a legelső vonatra.

De hát hová ?
Először is a városba. A vendéglőbe. A má

morba. S azután a halálba . . .
Mi más is maradna számára hátra ? Talán 

az alyafiai nyakán élősködjék ? Vagy deresedő 
fővel nyakába varrja magát valami leányzónak, 
aki hajlandó őt eltartani, csakhogy férjhez 
mehessen? Vagy p dig sóira járja befolyásos 
ismerőseit, hogy dugják be valami hivatalba — 

a magyarsággal s a magyar nemzettel, 
mig a balkáni nagy álmok csak aíéle 
fellegvárak, amelyek nem valósulhatnak 
meg soha. Arrafelé a nagy álmok csak 
á.módodnak, mig a való élet zavaros, 
ellentétes, veszekedő, olykor véres és 
megdöbbentő jelenségü, a különböző 
faji jellegek szerint.

A délvidéki németségben is elült egy 
ideig mindenféle Alldeutsch és Schul- 
verein-féle törekvés, amelyeket egyéb
ként a hivatalos Németországban is 
elitéltek, kárhoztattak. Újabban azonban 
ismét észlelhető mozgolódás. Pedig úgy 
látszik, most titokban folyik, vagy leg
alább titkosabban, mint eddig. A túlzó 
német lapok nem vernek akkora lármát, 
mint régebben tették. Régebben is 
csak azért tehették,'mert a magyar állam, 
ereje és méltósága tudatában egy kissé 
elhatalmasodni engedte oktalan ficánko- 
lódásaikat. A büntetéseknek azonban 
később megvolt a hatásuk, e lármás 
firkoncok menekültek vissza oda, ahonnan 
jöttek, legtöbbje nem is volt magyar 
állampolgár. Ekkor némi szünet állott 
be az otromba lázilásokban, amelyek egy 
nemzethü, jómódú, szorgalmas népet 
nemzetellenes hangulatokra bírni akar
tak, akik mint kivándorlók kerültek an
nak idején ide, hogy itt hazát, földet és 
megélhetést találjanak.

amihez voltakép nem ért, csak ingyen szedné 
föl a fizetését.

Eh I sokkal becsületesebben cselekszik, ha 
egy darabka ólommal véget vet mindennek.

A gazdálkodáshoz ugyan értene. Mikor 
átvette az apjától rámaradt birtok vezetését: 
eleinte szép siker is jutalmazta a fáradozását. 
De aztán elragadták a nagyúri élet szenvedé
lyei. Most már visszatérne az ekeszarvához. 
De hát most már egy barázdája sincs, amibe 
az ekeszarvát beleakassza . . .

Csak az a föld lesz az övé, ami a kopor
sójára fog hullani a véres teste fölött . . .

Ebben a percben egy hang ütötte meg a 
fülét:

— Nem parancsol, nagyságos uram? Tessék 
megtenni egy számot, bizonyosan megnyeri I..,

Felpillantott, Egy kucséber állott előtte; 
nyakában a tarka cukrosságokkal teli kosárral, 
kezében a számokkal csörgő zacskót rázogatva...

Flóris belenyúlt a zacskóba, hogy kivegyen 
egy számot. Akkor egyszerre fölismerte a 
házalót:

— Ninil Ön az, Leipziger?
A töpörödött emberke ősz szen.pillái alól 

vizsga pillantást vetett a mulató gavallérra. És 
hangosan felkiáltott:

— Dér Floris I Hogy nem ismertem fel 
azonnal I Hiszen ön alig változott. De hogy 
ismert ön rám, — mert én bezzeg megváltói-
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Ez a szünet azonban szűnni látszik. 
A déli vidékekről itt is, ott is hallat
szik olykor, hogy megint észlelhetők 
pángermán mozgalmak, bár meglehetősen 
titokban működnek azok, akik mozgat
ják. Suttyómba, lopva terjesztik tanaikat 
s hogy fognak nekik hívőket, az bizo
nyos A megélhetés megnehezülése, a 
terhes drágaság, amely nyomasztó min
denütt, kétségtelenül támaszt amúgy 
is bizonyos elégületlenségct s ha ezt 
mesterségesen szitja a titkos, csúszó
mászó ügynök, olykor találhat termőföl
det elvetett magjai számára, amiket vele 
együtt kénsavba kellene tenni

A magyar állam ellen törő ezen hit
vány üzelmek, mint a kígyó, osonva 
másznak egyik sváb faluból a másikba 
s ott mételyezik a népet, ahol azt 
eldugottan és titokban megtehetik A 
nyilvánosság elé nem bújnak vele, okul
tak a tapasztalatokon, most rejtekben 
folyik az aknamunka. Semmiesetre sem 
oly erősen, hogy valami veszély fenye
getne. A svábság nagy része józan és 
okos ember, amellett hazafi is. De a 
járvány befogadására a gyengébb szer
vezet mindig hajlandó, s olyanok is van
nak. Annak az elvakult és elvadult sváb 
gyereknek az esete is példa erre, aki 
a napokban egy szegedi magyar isko
lában csinálta meg éretlen rugdalózásait 
a magyarság ellen Hogy egy g\ erek
ben ennyire lehet meg a félrevezetés, 
az nem ok nélkül való, ott keresni le
het, hogy mi okozza ezt. Nevetséges 
volna rémképeket látni egy értelmetlen 
gyerekstikli nyomán, de annyi valószínű, 
hogy nem egészen csendesek a vizek 
arra lefelé s a titkos lázitás újból kezd 
magának működési teret keresni

íme nány argumentum, mely a peri
fériákról szól a parlamenthez, hogy a 
házszabályokat a magyar állameszme 
megóvása érdekében szigorítani hazafias 
kötelesség.

tam. Nem az vagyok már, akivel ön együtt 
rétált a fényes nizzai tengerparton . . .

Flóris nagyon is jól emlékezett a bűbájos 
hetekre, amiket az örök viiulás hazájában töl
tött. Sokat sétált akkor Leipzigc rrel, a gazdag 
kereskedővel, a tündöklő pa'oták során, a 
fényes levelű olaj igetek között. Persze. Leip- 
ziger urnák akkor nem lógott a nyakában a 
datolyás kosár .

— De hát hogy jutott ön ennyire? kér
dezte tőle álmélkodva.

(Magában pedig arra gondolt: hogy ez az 
ember neki is íölteheti ezt a kérdést . . .)

— Hát egy kicsit tönkre mentem, vonogatta 
a vállát az öregecske. Egy pár rossz vállalat 
elvitte minden vagyonomat.

— S volt önnek ereje hozzá, hogy nyakába 
kösse a kosarat s neki induljon ennek az uj 
életnek ?

— Hát mit tehettem volna egyebet ?
Dér Flóris egy pár erőset szippantott a 

szivarjából.
— Például — hogy véget vessen mindennek
— Talán, hogy megölje in magamat? Ments 

Isten! tiltakozott hangosan a volt nagykeres
kedő. Nem, erre igazán nem gondoltam. Tudja, 
nagyságos uram: az ember olyan legyen mint 
a gumilabda. Ha földhöz csapja a sors, annal 
magasabbra kell ugornia ' . . . Most az éjsza
kákat járom ezzel a kosárral. Kuporgatom a

Bajavárosi
élelmiszer-csarnok.

Megvalósítandó idea.
• Panem et circenses*  zúgott hajdan a régi 

: római nép Törvényeket, hatósági intézkedé
seket, állami beavatkozást követel ma az al- 

' sóbb népréteg s tüntető körmenetek járják be 
az utcákat Népgyülések, értekezletek folynak 
mindenütt — csak Baján nem — s módo
kat keresnek a hús, élelmiszer, lakásdrágaság 
csökkentésére.

A statisztika adatai amellett tesznek tanú
bizonyságot, hogy nálunk, a vidéki városok
ban is, aránytalanul nagyobb a drágaság, mint 
a kü'fö'di államokban. Sőt egyes rossz közle
kedési utakon fekvő helyeken az árak tete
mesen felülszárnyalják a fővárosi drágaságot is

A kultúra a szántóföldeket, veteményes ker
teket kiszorítja, ez az egyik oka az élelmiszer 
és lakások értékemelkedésének. Másutt egy 
uj vicinális vasút nyitása vonja el a helyi 
piacokról a forgalmit s ennek következményei 
a mértéktelen magas árak.

A termelő helyesen teszi, ha a hamarább 
és könnyebben megközelíthető piacokat keresi 
fel, mert gyorsabban s nagy tömegben érté
kesítheti áruit.

A kis fogyasztó — s a világ ezekből áll — 
nem mehet utánuk a napi konyhaszükséglet 
beszerzéséért s kén) télén vagy a helyi termelő 
által kívánt magasabb árt, vagy a kereskedő 
által üzleti okok folytán felszökkentett árt 
megfizetni.

Apasztható-e a piaci ár törvényhozási intéz
kedésekkel? Korlátozható e valaki hatósági 
rendelkezésekkel abban, hogy a saját termeszt- 
ményét mikor, kinek és mily értékben legyen 
köteles eladni? — Nem, mert ez sértené a 
magánjogot, de a kereskedelem szabadságába 
is ütköznék.

A szabad verseny képezi az egészséges 
kereskedelem alapját. Ahol konkurrencia nin
csen, ott elnyomtuk a kereskedelem szabad 
ságát s ezáltal a közügynek nem tettünk szol

garast. De nemsokára újra egy kis boltot 
nyitok. Fölviszi a dolgomat az isten . . . No 
hát, nagyságos uram, tegyen meg egypár szá
mot, Meglássa bizonyosan nyerni fog . . .

És Dér Flóris, régi jó ismerőse kedvéért 
megrakott egy csomó számot. De egymásután 
vesztett. Utoljára maga a volt nagykereskedő 
fogta meg a kezét:

— Hagyja már abba, kérem! Ugylátszik, 
nem szerencsés a játékban . . .

Flóris mosolyogva nézett rá :
— Nincs igaza, Leipziger. Mert ha most 

vesztettem is, de maga nem is képzeli, hogy 
mennyit nyertem . . .

S most már igazán jóleső derű töltötte el 
a lelkét. Józan volt. Intett a cigányoknak, 
hogy kotródhatnak.

III.
Éppen annyi pénze maradt még hogy, 

elutazhatott egy jó ismerőséhez, Gvrnyeszegi 
báróhoz :

— Kedves barátom — mondotta neki. Hal
lom, hogy tgy gazdatiszti állás van nálad 
üresedésben Hát én pályázom erre az állásra. 
Nem valami jó ajánlólevél ugyan az én múl
tam egy gazdaság vezetésére. De hát hidd el, 
hogy én bennem a gavallér ment tönkre, nem 
pedig a földesur . . . Hát azt hiszem, min
denesetre próbát tehetsz velem. Nem fogod 
megbánni . . . 

gálatot, mert igy a kereskedelem összezsugo
rodik, megtörpül, kivész s ennek a drágaság 
emelkedése a természetes következménye.

Nagy városok piacainak nagy forgalma nem 
jelenti az áruérték csekélyebb mennyiségét. 
Ellenkezőleg. Nagy piacok csak ott vannak, 
ahol a kereslet nagyobb, ez pedig az érték
emelkedést mozdítja elő.

Hatásában a kis és nagy piac eredménye 
ugyanaz, — drágaság jellemzi ezt is, azt is.

Az áralaku'ásokra a nagy tömegben való 
vásárlás bir befolyással. Tömeges vásárlás 
utján a termelő egyszerre túladhat a porté
káján s kevesebb haszonnal megelégszik, mert 
időt, vonat-, és hajóindulást nyer.

A családok háztartásában a nagy mennyi
ségben való vásárlás azonban meg nem való 
sitható. Részben nagyobb tőke kell s ez a 
legtöbb családnak nem áll rendelkezésére, 
másrészt pedig egyes áiuk romlásnak vannak 
kitéve s azokból többet el nem lehet helyezni.

A népek boldogságának hatalmas tényezője 
a jólét. Ennek hiánya az élet nehézségével való 
küzdelem, mely elégületlenséget, zúgolódást 
szül. Ezért bírnak kiváló fontossággal a nép
jóléti intézmények.

Az éhség és lakásínség csillapítása köz
egészségügyi szempontból is elsőrendű fon
tossággal bir s már ez oknál fogva is a leg
sürgősebben megoldandó feladatok közé tar
tozik. Egészen eltekintve attól, hogy az Ínség 
okozta népizgalom egyébként is veszedelmet 
rejt magában.

Az amerikai piacokat trösztök alkotják. Ez 
által néhány milliomos akkora hatalmat raga
dott magához, amelyet megdönteni lehetet
lenség.

Ezek a trösztök szabják meg a hús, liszt, 
pe roleum, stb. árakat. Velük szemben nincsen 
verseny s a fogyasztó közönség l.i van szol
gáltatva a trösztök önkényének.

Kétségtelen, hogy a nagy tőkének ilyen 
szövetkezése a közönség hátrányára van, mert 
annak tehetetlen rabszolgájává válik.

Magyarországon is ismeretes egyes üzlet
ágakban, pék, hentes, mészáros, stb. a kartell, 
mely úrrá válik a fogyasztók fölött.

Törvény ezt nem tiltja, de nem is teheti, 
mert ez a kereskedelem nyilvánvaló érdekeit sér
tené.

De ha az árak folyton emelkednek, ellenben 
a fogyasztók jövedelme a régi marad, kiszá
míthatatlan következményű Ínségnek kell be
következnie.

Ez pedig nem egyéni, nem egyesek baja, 
hanem a vagyontalan s kisebb jövedelmű nép 
rétegeké s nemzeti csapássá fajulhat.

Köztudomású, hogy Magyarországon a drá- 
baság az utolsó évtizedben évről-évre emel
kedik.

Nagy vagyonú embereknek ez nem okoz 
gondot, de a vagyon nélküliek ezt a terhet 
már nem bírják el.

Panasz, sóhajtozás nem segít ezen, hanem 
cselekedni kell.

Vegyük mintául az amerikai trösztöket.
Ha jogosult a nagytőke összeállani s meg

szabni az árakat, miért ne tehetné a város 
lakossága, hogy egygyé tömörül a fogyasz
tandó háztartási cikkek beszerzésére s beszer
zési áron lássa el magát mindazzal, amire a 
háztartásban szüksége van ?

Nem kell hozzá egyéb, csak megfelelő élel
messég

Létesítsen a város lakossága y—6ooo ka- 
róna városi tókével olyan intézményt, melynek 
< élja és rendeltetése a háztartáshoz szüksége s 
cikkeknek a termelőktől kis és nagy tömegek-
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/>t7í való beszerzésé, amelyeket azután beszer
ződ áron a közönség rendelkezésére bocsát.

Nem drága pénzen felépített vásárcsarnokot 
gondolok s nem fogyasztási szövetkezetét, mely 
részvényeken nyugszik s csak a tagjait láthatja 
el a szükségesekkel, hanem oly intézményt, 
mely részvények nélkül alakul s figyelmen 
kívül hagyja a felckezeliscg vagy nemzetiség 
izoláló törekvéseit.

A város közönsége ügyes üzleti érzékkel biró 
néhány embert — lehetnek nők is — alkalmaz, 
akik a helybeli és vidéki termelők háztartási 
árukészletét összevásárolják — a vidékiektől 
otthon — J íz- összes készletét egy erre a 
célra kijelölendő helyen a vásárlóközönségnek 
— ismét eladok kizárásával — beszerzési árun 
eladják.

Az alkalmazottak közül néhányan csak be
vásárlással foglalkoznának, természetesen vidé
ken is s a megvett árukat vasúton, kccsin a 
bajai elárusító helyre küldenek.

Ily módon az árak mérsékeltebbek lennének 
s a helyi szükséglet mindig kielégítést találna.

Csak forgó tőke kell hozzá, építkezést, be
fektetést nem kíván.

Foglalkozni kellene e kérdéssel.

HIREE.

Kocian bajai hangversenye.
Szerdán, f. hó 18 án este 8 órakor tartotta 

meg Kocian Jaroslav egyetlen hangversenyét 
a Nemzeti-szálloda nagytermében. Egészen biz
tosak lehetünk, hogy egyetlen hangversenye 
volt ez Baján. Nem fog eljönni többé sem ö, 
sem más igazi művészember előreláthatóan 
hosszú ideig. Az impresszáriók most már is
merhetik a mi városunkat, a mi közönségünket.

Ha jönnek majd a stagione cabaretek, meg a 
cirkusz, ha sekélyes diilentantizmus űzi kisd d 
játékait minden művészeti téren, zenében ós 
főleg színjátszásban, amihez itt mindenki ért, 
pláne, ha majd a szinészmesteremberek eljön
nek, s az operelte-ensemble hulló csillagai itt 
tündökölnek ideig-óráig, akkor van és lesz 
publikum. De ha eljön egy világzseni, az igazi 
nap, kinek művészete sugarai két világrészben 
elterjednek s reflektálódnak, ha eljő Kocian, 
ki varázshegedüjével Joachim halála óta har
madmagával, Kubelikkel és Burmcsterrel do
minálja az egész müveit világ hegedűművésze
iét, — a még ki nem forrott csodagyei me- 
kektől eltekintve — akkor a bajai közönség 
szemet huny, hogy ne lássa a napot, sőt — 
alig merjük kimondani — a bajai közönség 
vak, érzéketlen a zeneművészet iránt, s fogalma 
sincs róla, kicsoda Kocian és kicsoda Kubelik.

A művész igyekezett olyan programmot adni, 
amivel a bajai közönséget kielégíthetni vélte. 
Paganini egy nagy concertjén kívül, melyet 
első szám gyanánt és a közönség hiánya miatt 
kissé kedvetlenül, bár azért az ő kongeniális fel
fogásával játszott, a többi progratnmszáin mind 
olyan kis concert-darab volt, melyet mondjuk 
Pesten csak ráadásul szokott előadni.

Kis igényű zenei publikumunknak azért pá
ratlan műélvezetben volt része. A lánglélek, 
ha apróbb mozaik darabban is nyilatkozik, 
széles perspektívákat mutat minden irányban. 
Kritikáról itt szó sem lehet, csak analízisről, a 
művészi szépségnek elismeréséről. Csodáltuk a 
művész technikáját, Barzini Ronde-jában, \\ le- 
niavszki Polonaise-ében, Elragadott Godard 
Berceuse és egy Bach-ária poetikus előadásá
val. Mig azokban leheletszerű üveghangok ker
gették egymást pizzicatokkal s erős akkordok-
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kai, utóbbiak egyenletes előadásban, öblös 
tónusban jutottak kiválóan érvényre.

Paganini nagy concertjében benne volt 
a művész minden ismertető kritériuma, szláv 
motivumu, dallamos, saját szerzeményű inter- 
mezzójában az alkotó művész jelentkezett, vé
gül Sarasate: Ctgánydalok előadásával a ma
gyaros motívumokat érdekes felfogással inter
pretálta, mély hatást keltve a .Csak egy kis 
lány van a világon*  című népdal sajálszerü, 
az ő egyéniségének megfelelő előadásával.

A csekélyszámu közönség, intelligenciánk 
szine-java nem győzte tapssal a művészi élve
zetet, mit a művész ráadásul a .Lavotta 
szerelme*  eszményi szép produkálásával szer
zett meg.

A zongorakisérctet Weselsky zongoraművész 
látta el tapintatosan és diseréten, s a művész 
zeneszámai közli időt töltötte ki nagyobbára 
népszerű, dalia i.os zongoraszámokkal. dr.

— Kossuth Lajos emlékezete. Március 
20-ikán hagyományos kegyelettel zarándokolt 
az ország szine-java, kormány, I épviselőház és 
ifjúság, Kossuth Lajos sírjához. Az ez alkalom
mal a fővárosban tartott gyászünnepélyeken 

i Ambrozovics Lajos bajai főispán is resztveit 
édesanyjával, Ambrozovics Béláné Meszlényi 
Ilonával és lőszerül he.jeztek ha hatatlan em
lékű rokonuk megszentelt sirhalmára.

— A milliós pör íőtárgyalása. A bajai 
kereskedelmi és iparbank milliós bünpörében 
a szabadkai kir. törvényszék mint büntető bí
róság április kó 22-ére és következő napjaira 

| tűzte ki a főtárgyalást.

— A bajai március 15-iki ünneplés.
Múlt vasárnap ünnepeltük a márciusi szabad
ságnap hatvanadik évfordulóját. Az ünnepelés 
otthont talált a bajai társadalom minden réte
gében, impozáns volt és őszinte. Délelőtt az 
ipái testület és a legényegylet tartott felvonulást 
ünnepi Te Deumra, élükön a nagy időknek 
Baján élő tanúival. A hálaadáson a városi ha
tóság is megjelent. A délelőtt többi része és 
a délután az iskolák keretében az ifjúság ün
nepe volt. A városi polgári iskolában Ruppert 
Antal tanár mondott hazafias szellemű beszé
det, az izr. polgári iskola Petőfi-önképzőköre 
ének- és szavalat! számokból álló, lelkes ünne
pélyt tartott. A tanítóképző intézetben délelőtt 
11 órakor volt matiné, melyen az intézeti ifjú
ság előnyösen ismert zenei képzettsége ragadta 
el a szépszámú közönséget, meg Wittman László 
tanítójelölt hatásos ünntpi szónoklata. — A 
cisztercita főgimnáziumban délután 4 órakor 
volt az emlékünnep. A társadalom szine-java 
tolongott a tágas tornacsarnokban, hol az ün
nepélyt tartották. A Hyrnnus eléneklése után 
dr. Bárdos József tanár, önképzőkört elnök 
emlékezett meg lelkes szavakkal a bajai 48 as 
honvédek ircdalmi pályázatának eredményéről. 
A dijat Schwercr Béla Vili. o. t. nyerte el, 
Sziklai Sár. dór Vili. o. t. pályaműve dicséretet 
éidemelt. Schwercr Béla elmondván emlékbe
szédét, Nagy Vazul tanár mesteri dirigálása 
mellett rcázenditett az ifjúsági daloskor és ze
nekar a Kossuth-nótákra, mire két ifjú hazafias 
dialogot adott elő Melles Béla bravúros hege- 
düjátéka meg Vass Imre Vili. o. t. hatásos 
szavalata után véget ért a szép ünnepély.

Este szabadságlakoma volt a Casinóban. 
Mintegy 200 polgár vett részt a banketten, 
mely hazafias hangulatban hallgatta meg dr. 
Rajk Aladár orsz. képviselőnek történelmi remi
niszcenciákban gazdag, retoiikailag és tartal
milag egyaránt szép ünnepi beszédét. A pol
gárság lelkesen ünnepelte dr. Rajk Aladárt, 
kinek közvetlen és lendületes előadása őszinte 
hatást telt mindenkire. Utána Ambrozovics La
jos főispin, hatásos p ohárköszöntője követke
zett, majd Párkányi Norbert ésdr. Fehér Lő
rinc mondottak még tetszéssel fogadott beszé
deket. A lelkes közönség a késő órákig maradt 
együtt kedélyes hangulatban.

— Esküvő. Kiéin Zsigmond pancsovai kir. 
törvényszéki irodatiszt március hó 31-én dél
előtt 11 órakor tartja esküvőjét Weinberger 
Sári urhölggyel, Weinberger Bernát nyugalm. 
hitközségi jegyző leányával a bajai izraelita 
templomban.

— A főgimnázium mai szabad líceuma. 
A mai vasárnapon délután 4 órakor Magya
rasz Ferenc főgim. hittanár tart szabad-előadást 
a főgimnáziumban a szerzetesség kultúrtörténeti 
hatásáról.

— Március havi városi közgyűlés. Baja 
város törvényhatósági bizottsága — hir sze
rint — március 31-én tartja rendszerinti havi 
közgyűlését. Ez alkalommal nyer megoldást a 
városi napid jasok fizetésrendezési ügye is, me
lyet a legutóbbi közgyűlés azzal az utasítással 
adott ki egy bizottságnak, hogy javaslatát a 
márcziusi közgyűlés elé terjessze.

— Baja—mélykúti ut. E tárgyban a héten 
a város polgármesteréhez a következő értesí
tés érkezett: Hivatkozással megkeresésére ér
tesítem, hogy a baja—mélykúti közutnak a vá
ros területére eső szakaszán foganatosítandó 
építkezés céljaira szükséges felvételeket még a 
múlt év őszén megkezdettük. A beállott ked
vezőtlen időjárás e felvételeket megszakította, 
úgy, hogy azok csak a kedvezőbb tavaszi idő
járás beálltával lesznek belejezhetök. A felvé
telek elkészítését nyomban követi a kövezés, 
az útvonal közigazgatási bejárása. A m. kir. 
államepitészeti hivatal. Sztankovics György 
kir. főmérnök, hivatalfőnök.

— Elhunyt városi tisztviselő. Szaday 
Kálmán városi tb. irodaigazgató, Baja város 
tisztikarának évek hosszú során át volt szor
galmas és szimpatikus tagja a héten 51 éves 
korában, hosszas bttegség után elhullj t. Sza
day Kálmán eiös szervezetét két esztendővel 

1 ezelőtt váratlanul gyilkos kór, hátgerinoorvadás 
támadta meg és ez döntötte sírjába a munka
bírásának teljében állott, derék tisztviselőt. Te
metése kedden délután ment végbe a nagy
számú gyászoló család, Baja város tisztikara 
és sok jóbarát részvétele mellett.

— Adomány. A >Honszeretet Páholy*  t. 
elnöksége 28 korona 50 fillért adományozott 
48-as aggastyán honvédeinknek, mely szives 
adományért hálás köszönetét nyilvánítja

a segélyző-bizottság.
— Egy elsülyedt hajó megmentése. A 

múlt héten Budapestről lefelé jövet a Deutscn 
Vilmos budapesti cég tulajdonát képező 3-as 
számú hajó, mely 3500 zsák lisztrakománnyal 
volt terhelve, tudvalevőleg beleütődött az épülő 
Dunahid egyik középső pillérébe, miáltal a 
hajó oly sérülést szenvedett, h jgy nyomban 
elsü yedt. Az elsülyedt hajót nagy szakérte
lemmel a Geiringer és Berger cég emelte ki 
a Duna medréből. Dacára annak, hogy a hajó 
nagyon összeroncsolódott, már néhány napi 
munka után sikerült felszínre hozni, ami annak 
köszönhető, hogy a Geiringer és Berger cég 
óriási erővel látott hozzá a kiemelés munká
jához. Az elsülyedt hajót körülvette több üres 
uszállyal, azokon felállította emelő gépezeteit, 
azonkívül felállította nagy gőzszivattyuját és 
több kisebb szivattyúját. Az elsülyedt hajó
testet hatalmas láncok nyalábolták át, melyek 
segítségével a viz felszínéig emelték a hajót. 
Ezután működésbe hozták a gőzszivattyut is 
és folytonos szivattyúzás és egyenletes emelés 
mellett a hajó teljesen felszínre jutott. E hajó 
kiemelésével a Geiringer és Bzrger cig dicsé
retes munkát végzett, mert a nagy ütés foly
tán a hajó nagy töréseket szenvedett és csakis 
ily na^y erővel és szakadatlan munkával sike
rült célt érnie. A nagy töréseket és folyásokat 
o‘.t az elsülyedés helyén mindjárt a kiemelés 
után megjavították, úgy hogy most az elsülyedt 
hajó már szabadon úszik a vizen. Érdekes, 
hogy a lisztrakománynak nagyobb részét mzg 
lehetett menteni, ami annak tulajdonítható, 
hogy a liszttel terhelt zsák, ha vízbe kerül, a 
zsák felületén egy vékony tésztaréteg képző
dik, miáltal a zsákban maradt többi liszt sér
tetlen marad.

— Szomorú sorozást eredmény. A bács
kai legények jóhire — úgy látszik — hanyat
lóban van. Ezt bizonyítja a Zombor városi so
rozás eredménye. Ugyanis 437 védköteles kö
zül besoroztak mint újoncot 74 legényt, mint 
egyéves önkéntest öt fiatalembert, mint tanító
jelölt és tanító kettőt. Visszahelyeztetett, mint 
családfentartó 7, mint alkalmatlan 10. Távol
maradt 87. Ennél kedvezőtlenebb eredmény 
vajmi ritkán szokott előfoidulni.
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— Oltáreg’yleti műkedvelői estély. A 
Bajai Oltáregyesület március hó 25-én, az Ipar
testület nagytermében jótékonycélu szinielő- 
adást rendez, mely este 8 órakor kezdődik. 
Jegyek előre válthatók az elnökségnél és Eckert 
Antal virágüzletébe.n Főpróba március 24 én 
este 8 órakor lesz. Színre keiül: Szent Do- 
rothea. Színmű 2 (ölvonásban. Irta : Poiller Vil
mos. Szerepelnek : Devits Irén. Dr. Koller Im- 
réné. Jonitz Annuska. Fogt Ti'da. Scharpf Irén. 
Marcell Bianka. Wunderlich Juliska. Utry Er
zsiké. Kováts Dodi. W underlich Mariska Köb- 
ling Annus, a Wilhelm Irmike, Pécsi Béla. Hős 
Juliska. Bacsó Katus. Hornyik Rózsika. Lógó 
Rózsika. Pacák Juliska. Spitznagel Margitka.

— Az államsegély-kérvénynek beadása. 
Minthogy az államsegély iránti kéréseket több 
esetben közvetlenül a kereskedelmi minisztéri
umhoz njujtják be a (elek, a kereskedelmi mi
niszter az eljárás rövidebbé tétele céljából 2487 
VI. E. szám alatt most a következő rendele
tet intézte az összes keresktdelmi és iparka
marához: A hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907. 
évi Xtli. t. c. végrehajtási utasításának 67. íj-a 
élteimében a kisiparosok államsegély iránti fo
lyamodványai az illetékes kereskedelmi és ipar
kamaráknál nyújtandók be. Ezen rendelkezé
sem ellenére e folyamodványok legtöbb eset
ben közvetlenül elém terjesztetnek fel s a ve
zetésem alatt álló minisztérium által adatnak 
ki az illetékes kamaráknak véleményezés végett. 
Hogy ezen eljárások okozta és a kérelmező 
felek hátrányára eső késedelmet a lehetőség 
szerint csökkentsen], felhívom a kamarát, hogy 
a területén levő ipartestületeket és egyéb ipa- 
ios egyesületeket e végrehajtási utasítás idé
zett szakaszának rendelkezéseire figyelmeztesse.

— A gazdák nem ü’nek fel. Az irigy 
konkurencia ugylátszik semmitől sem riad 
vissza, csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha 
a nem impregnált rép.imag ép oly jó és ki
magasló értékű volna, mint a Mauthner Ödön 
udvari magkcrcsktdő által kizárólagosan for
galmazott impregnált répamag. Természetesen 
ez hiábavaló eiŐiködés, hiszen azon gazdákat, 
kik már impregnált répamagot vetettek, se fel 
nem ültetik, se attól többé el nem tántorítják : 
lévén egyedül hivatottak arra, hogy véleményt 
formáljanak. És mert e vélemények rendkívül 
kedvezőek, a konkurencia elég vak és vak
merő, hogy magát tolja fel bírónak, mintha 
bizony a delikvens Ítélkezhetne a bíró fölött! 
Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkuren
cia ily féktelen elfajulása ellen a földmivelési 
miniszter a legsürgősebben gondoskodjék a tisz
tességtelen versenytől szóló törvény megalko
tásával.

— Konkrét és absztrakt. Ez a mulatsá
gosan bájos és talán némileg pikáns apróság 
egy előkelő úriember kis fiáról szól, akit ne
vezzünk Bandinak. A kis fiú nevelőnőjével sé
tált a korzón, miközben a nevelőnő élénken 
magyarázta, hogy a konkrét és az absztrakt 
szónak’ mi az értelme ?

— Konkrét az, amit látunk. Absztrakt az, 
amit nem látunk. Megértetted?

— Igenis, felelte Bandika.
— Akkor mondj egy példát ezekre a sza

vakra.
Bandika elgondolkodott, azután igy felelt:
— Az én nadrágom konkrét, a kisasszony 

nadrágja pedig absztrakt
— Húsvéti kirárdulás Rómában. Buda

pestről is a közbeeső állomásoktól április 10 én 
rendkívül éidckes és szórakoztató társasutazás 
indult Fiume, Abbázia, Velenc; és Fiorenc 
megtekintésével Romaba hol a kirándu'ó tár
saságnak a legszebb húsvéti ünnepségekben 
lesz része. Az utazás 13 nap alatt 375 korona 
összköltséggel meglehető melyben a gyorsvo
nat hajó koc-ik elsőrendű szálloda és ellátás, 
sőt a boravaiók is benfoglaltatnak. Pro.pestust 
ingyen kü'd az érdeklődőknek a Hungária 
Permánia utazási iruda Budapest, IV. Rcgi- 
posta-utca 1.

— Fidibusz! A legkitűnőbb magyar élei ip. 
Páratlan népszerűség! Remek szöveg, pompás 
képek! Mesésen olcsó! Egy szám 5 krajcár. 
A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 6 K, 
félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 fill., egy 
hónapra 50 fill. Mutatványszámokat küld a 
kiadóhivatal: Rökk Szilárd-utca 9.

— A magyar újságírás szenzációi! A 
Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja ! 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törek
vések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő: Braun Sándor. Főmunkatárs: 
Lengyel Zo'tán. Naponkint 125 000 példány! 
Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára : 
Egész évre 16 K, félévre 8 K, negyedévre 4 
K, egy hónapra 1 K 40 fill.

— A házalás korlátozása. A kereskede
lemügyi minister rendeletet adott ki a háza
lásról s azt korlátozza. A rendelet megérke
zett Bajára is.

— Csökkent a kivándorlás. Statisztikai 
Havi közlemények most megjelent januári fü
zete azt a nagyjelentőségű és örvendetes hirt 

' közli, hogy a kivándorlás jelentékenyen csök- 
; kent. A magyar birodalomban az ez évi janu- 
! árban 3720 útlevelet adtak ki, melyek közül 

egyebek közt 1598 Amerikába szólt 324 Ro
mániában és 260 Németországban; 1907. ja- 

' nuárjában 13,737-en váltottak útlevelet kiván
dorlási célból, igy tehát a kivándorlás az év 
első hónapjában — összevetve az 1907. évi 
január hónappal — 10,017-el csökkent. A 
bevándorlási statisztika szerint 1908. januárban 
1021 egyén kapott lakhatási engedélyt.

yi jövő parlamentje.
(A jövő századból, amikor a nők már kép

viselők lesznek.)
Elnök:

A tisztelt Házzal tudatom, 
Hogy Rucaháti Kis Ilonka 
Követtársunk három napi 
Szabadságért könyörög havonta.

Belügyminiszter (diszkrét mosolylyal):
Megadható! Megadható!
Legijj. Lengyel Zoltán:

Bocsánat! Hát ez mire jó ? 
S a belügyér mért támogatja ?

Belügyminiszter:
Én vagyok a — belügyek atyja 
És ez — ne firtassuk talán — 
Követtársunk belügye ám I

Rucaháti Kis Ilonka (ingerülten felugrik): 
Zárt ülést kérek, Elnök ur!

Elnök :
Szükséges mu'hatatlanul ?

R. K Ilonka.
Hát hogyne, hisz a karzaton 
Máris röhög néhány majom I

Legifj Lengyel Zoltán: 
Tisztelt Ház, millió bocsánat, 
Immár belátom a hibámat, 
Szomszédom, Arabella nagysád, 
Megsúgta nekem okozatját 
A három napos kérelemnek. 
Tisztába vagyok már vele.

Legifj. Ugrón -.
No, csakhogy megtisztult esze!

Elnök:
Rossz vicceket nem engedek meg! 
Továbbá, tisztelt Ház, jelentem, 
Hogy Nusika, az édes szentem 
S követtársunk az elmúlt éjen 
Egy kis fiút szült . . .

Az egész Ház: 
Éjen! Éljen!

£///<#:
Csupán természetes tehát, 
Hogy Nusi most két héten át 
Nem fog a Házba bejöhetni.

Legifj. Kmetty: 
Nem is kiváncsi rája senki! 
Még baja esnék ! A szegény . . .

Elnök:
Felhatalmazást kérek én, 
Hogy a tisztelt Háznak nevében 
-- A ház bevett szokásaképen — 
Őt üdvözöljem, s engedélyt 
Adjak neki, amit remélt, 
Hogy az édes, szép kicsi asszony 
Majdan a Házban — táplálhasson.

Legifj. Rakovszky:
Bravó! Bravó!

R. K. Ilonka:
Mily szemtelen! 

Ez már mégis sok ! Elnök ur! 
Folyvást csipked ez a Rakovszky !

Zengő Jolán:
Ha megcsíp, egyszerűen pofozd ki!

Elnök:
Jolánka rendreutasitom I

Legifj. Rakovszky (R. K. Ilonkához): 
Ugyan kérem hát ne sivitson!

Elnök:
Következik a napirend !

Szappanos István:
No elég későn, annyi szent I

Zengő Jolán:
Jaj istenem, hány óra van?

Rakovszky:
Féltizenkettő, pontosan.

Zengő Jolán:
Vár a szabónőm, én megyek, 
Talán el is késtem, oh egek !

Rakovszky:
Megengedi, hogy elkísérjem?

Zengő Jolán:
Nem bánom, legyen a vitézem! 
(Karonfogva eltávoznak).

KÖZGAZDASÁG.

Feltűnést keltő találmány.
— Horváth János gépészmérnök szaba

dalmazott „Turul" motoros-ekéje. —

B íja és vidéke, mint látszik, termékeny ta
laja a feltalálóknak. Alig néhány hónapja, hogy 
Kőszegi Károly megszerkesztett egy motoros 
kapáló gépet, most Horváth János mérnök 
egy nagy horderejű találmányáról nyerünk 
értesítést.

A »Turul*  szabadalmazott mototos ekével 
40 - 50 katasztrális holdat lehet naponként — 
15 órai munkaidővel — tetszés szerint (16 — 
29 cm.) mélységben a legtökéletesebben meg
szántani.

A motoros-eke legfőbb előnye abban rejlik, 
hogy a földet teljesen megfordítja

Horváth János mérnök szabadalmat nyert 
találmánya igen érdekes és nemzetgazd is.ígi 
szempontból korszakalkotónak mondható.

Ezen hatvasu motoros-eke üzemköltsége 
elenyésző csekély, amennyiben egy katasztrá
lis hold felszántása alig kerül 1 kor. 50 f.-be. 
Ez valóban csodálatos eredmény. A motoros 
eke beszerzési ára is igen mérsékelt lesz.

Ha a gép tényleg oly óriási és kifogásta
lan munkát képes végezni, nemcsak az egye
sekre de egész közgazdasági életünkre igen 
nagy és fontos kérdésnek lesz megoldója

A gazdaközönség nagy érdeklődéssel tekint 
ezen uj és magyar ember által feltalált gép 
gyakorlási bemutatása elég, — ami értesülé
sünk szerint — a kormány erkölcsi és anyagi 
támogatása mellett, mielőbb megtörténik.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

bajai izraelita hitközséj elüljárósájától.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
magyar királyi minisztérium 1889. évi 14040. 
sz rendeltte alapján közhírré tesszük, hogy 
idegenből elkobzás és pénzbüntetés terhe 
alatt tilos húsvéti kenyeret (macesz) a hit
község területére behozni.

Figyelmeztetjük tehát hitfeleinket, hogy 
húsvéti kenyeret (macesz) máshonnan ne hozas
sanak, mert a hitközség élni fog törvényadta 
jogaival.

Baján, 1908. március hó 15-én.

A bajai izr. hitközség
elöljárósága.



1908. március 22.
BAJAI HÍRLAP 5

179 1908. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 

t. c. 102. a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1907. évi V. 
11)66 1. számú végzése következtében, Dr 
Szirmai Vidor bajai ügyvéd által képviselt 
Wagenblatt és Henerári javára Szokolovics 
György ellen 47 K 34 fill. s jár. erejéig 1907. 
évi novenber hó 25 én foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján felülfoglalt és 720 kor. 
becsült következő ingóságok, u. m.: bútor 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 
1908-ik évi V. 299/1. számú végzése folytán 
47 kor. 34 fill. tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
július hó 1 ső napjától járó 6°,0 kamatai, és 
eddig összesen 31 kor. 20 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Baján 
végrehajtást szenvedett lakásán leendő meg
tartására IS08. évi április hő 3-ik napjá
nak délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai 
értelmében, készpénzfizetés mellett, a legtöb
bet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében Stampfl 
Jenő javára 79 kor. 86 fill. és Halász Béla 
utóda javára 51 kor s jár. erejéig is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1908. évi máncius hó 19-én.

Jtoránszky László 
kir. bir. végrehajtó.
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H Védjegy: „Horgonyt*

s

A Linimení. Capsici comp., M ® 
a Horijony-Pain-ExpellerKj a 

pótléka
egy rógjónak bizonyult háziszer, mely 
már sok év óta legjobb fájdalomcsilla
pító szernek bizonyult köszvénynél, 
osúznál és meghűléseknél, bedörzsölés- 
kóppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisít
ványok miatt bevásárláskor óvatosak 
legyünk ós csak olyan üveget fogad
junk el, mely a „Horgony" védjcgygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott do- 
bazbavan csomagolva. Ára üvegekben 
K —.80, K 1.40 ós K 2.— és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — 
főraktár: Török József gyógy
szerésznél, Budapest
Dr Richter gyógyszertára 

az „Arany oroszlánhoz**,
Prágában, Elisabethstrasso 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

GÁÁL JÓZSEF mechanikai műhelye 

BAJÁN.
____ a plébánia-templommal szemben.

Értesítés.
V an szerencsém a n. é közönséget értesíteni 

arról, hogy

mechanikai 
műhelyemben 

kerékpárokat, varrógépeket, mindennemű 
grammofonokat, fegyvereket jól, pontosan, 
gyorsan és olcsón javítok.

Eladok: legjobb gyártmányú uj kerékpá
rokat előnyös árak mellett. Kerékpáralkatré
szek eladásánál minden árjegyzékből 30 száza
lék engedményt adok

Villanycsengők, házi lelt Ionok, villanyvilágí
tás, acetylcnvilágitás felszerelését elvállalom. 

Kiváló tisztelettel

Gáál József,
mechanikus

Fischer Pál
divatáruháza Baján.

A tavaszi idényre legmodernebb kivi
telben és kiváló minőségben, dús rak

táron tart mindennemű 

uri-.nöi- és nermBküivat-áriikat. 
Óriási választék férfi-ingek, hírneves 
Joss és Lővenstein-féle gallérok, kézelők, 

nyakkendők, sétapálcák, 

magyar gyártmányú 

gla$é keztyük. 
Női ruhadiszek, csipkeszövetek, szal- 
lagok, női fehérneműk, battiszt és cloth- 

szoknyák.

Egyedüli raktár 

Habig-féle, Giuseppe Petroli 
hírneves amerikai kalapokban. 
Mindezek a legelegánsabb kivitelben 

kaphatók:

Fischer Pál divatáruháza Baján.

5805,1908. kig szám

A földmivelésügyi m kir Miniszter Ur folyó 
évi február hó 22-én kelt 17041 Vili 3. számú 
körrendeletével értesített, misz- rint Csárics Sán
dort (lakik Győr város) továbbra is megbízta, 
hogy a gyümölcscszct terén gyakorlati útba
igazítások megadása s az ezzel összefüggő 
gyakorlati munkák végrehajtása céljából a 
nagyközönség megkeresésére annak rendelke
zésére álljon.

Nevezett elvállalja a gyümölcsök tervezését, 
ily tervek készítését, és pedig egy holdig ter
jedő terület után 20 koronáért, egy holdtól 
10 holdig 10 korona, 10 holdtól 50 holdig 
5 korona és 50 holdtól kezdve 3 korona hol- 
dankénti árban.

Gyümölcsösök telepítését, gyümölcsfák met
szését, kertek kezelését, végzi ellátás nélkül 
10 korona, ellátással pedig 6 korona napidij, 
Il-od osztályú vasút és I. osztályú hajó úti
költség és esetleg ha nem bocsáttatnék ter
mészetben rendelkezésére, kocsibér felszámítása 
mellett.

Miről az érdekeltek ezen hirdetménnyel 
értesít tetnek.

Baja, 1908. március hó 5.
Dr. Hegedűs Aladár 

kir. tanácsos, 
polgármester.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a 

Réliiy’p— cukorkánál 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.
Kapható Baján: Bauer Adolf, Gyar
mati Emil, dr. Makray László, dr. 

Stauróczky Lajos gyógytáraiban.

Csak „SICULIA" névvel ellátott üvegek valódiak.

1

A málnási SICULIA forrásvíz
)f a sós aavanyuvizek királya.

Sziklarétegeken átfúrt artézi-forrás. A gyomorégést régtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesz' 
tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellő .

Korányi. Kétly. Tauszk. Rlegler tanár « -p p-n -pp- p- , n- z\ forrást
urak szakvéleményei a M Á L U 1 S » i k-' I -I- tes alkallkus sós savanyuvlznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: S t S XXX P f 1 T G XX Ő füszerkereskedésében.

Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.

Azonnal ható különlegesség a gége.

a kontinens legdusabb természe-

Ul
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Herkules-mótorvállalat, Budapest, V., Váci-ai 30.
Ajánlja úgy cséplési. mint malomüz.tmre kitűnően alkalma", legegyszerűbb 
benzlnlokomoblljait, melyek V., Václ-ut 30 sz. alatti gyárában bármikor 

üzemben megtekinthetők.

Teljes jótálllás 

kifogástalan 
üzemért!!

Bámulatos egyszerű szerkezet!
13 14 éves fiú is kezelheti! II

Olcsó árak részletfizetésre!

■

Szelényi Zsigmond
butor-áruháza

.... ......BAJA, 2---------- _
Vörösmarty Mihály-u. i.

kizárva!
iS Rendkívül csekély benzinfogyasztás!
* Árjegyzék ingyen!

H 200 drb elismerő levél a Magyarországon üzemben levő mótorokról!

• BBBBBBBBBBBBBEBBBBBBEü^BHBBBBBBC
KERESTETITEK

Dús választék modern e bédlő, háló, 
szalon és úri szoba berendezésekből, vas, 
réz és kárpitozott bútorokból a legjobb 
kivitelben.

Elvállalok mindenféle kárpitos és Hiszi, 
tési minkét.

TELEFON! -JJc

az ország minden nagyobb városaiban és községeiben egy most szervezés alatt álló 
plpthÍ7tílQÍtíí táPQQQQíT rász^re alkalmas képviselők, kik 1000 koronától 10 000 korona évi 
ulÜlUlZ IliülLU~Idl Uílutiy, jövedelemre tehetnek szert, amennyiben szellemi és anyagi képességgel 
bírnak. Gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. Kellő jártassággal nem bírók díjmentesen 
begyakoroltatnak. Csakis írásbeli aj ínlatokat FISCHER K. irodája Rákospalota továbbit. 

^TIRGRAM-POR^
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat 
gyorsan és alaposan .kipusztitja; üvegben 
—.30, —.60 1.— és 2.— koronáért kapható.

TIRGRAM TINKTURA
csakis poloskák ellen üvegekben —.40, —.80, ‘
1 20, 2.60 és 5— koronáért kapható minden 
jobb drogériában, fűszer és festékkereskedés
ben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak füg
gesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM" névre.
Gyár: Budapest, IV. kér., Károly-utca 1.

Kapható Baján: ifj. Cserba György. Rosanfeld Albert, Stampfl Jenő, Fischer Pál, 
Fischhof Samu, Grünhut Miksa és Drescher Gyula kereskedésében.

__________

7■— ~7
Petőfi Sándor-u. 49 sz. a. házban 

egy utcai és egy udvari lakás 

azonnal vagy május 1-töl együtt 

vagy külön

bérbe kiaöó.
Értekezhetni: Szuper Mihály 

százados urnái.
4

6820 1908. kig. szám.

Baja város közkórházának elmeosztályán 
üresedésbe jött, évi 1500 korona fizetéssel, 
szabad lakás, fűtés, világítás és élelmezéssel 
javadalmazott alorvosi állásra pályázatot nyitok.

Folyamodni óhajtókat felhívom, hogy kellő 
képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényeiket legkésőbb folyó évi 
március hó 31-ig méltóságos dr. Ambrozovics 
Lajos fői-pán úrhoz nyújtsák be.

Baja, 1908 március hó 17.
Polgármester h.

Erdélyi, 
főjegyző.

H HBQYBR UJsWlRBS SZEM
■ t.-.rAá
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A NAP
A magyar közönség legkedvesebb lapja! 

FőszerKeiziö: FömunKatárs:
Braun Sándor. Lengyel Zoltán.
NaponKint 125.000 példány.

Egy szám: 2 Krajcár. 
A NAP előfizetési ára:

Eltész évre 16 K. f. Neiíy. dévreé K. — f. 
Félévre 8 K. f. Egy hóra 1 K. f.

A legkitűnőbb magyar élclap!
Remek szöveg, pompás Képek I

*Mesésen olcsó ! 
Egy szám: 5 Krajcár. 

A FIDIBUSZ elfffizetési Ara: 
évr0 S 5- !• Negyedévre IK.-f.

Félévre ... 3 K. - f. Eéy hóra - K. 50 f.

rimatvénriiámoKat Küld a Eladók vatah Budapest, RöKK Szilárd-utca 9.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott igazgatóság közhírré teszi, hogy a 

sükösdi róm. kath. templom, plébániaiak, 
továbbá a plébániaiakhoz tartozó konyha és 
cselédháznak, majd mellékhelyiségeinek kija
vítani szándékolt épületeit tégla, mész- és 
homok nélkül a) 2519 kor. 22 fill , b) 2220 
kor. 92 fill., c) 323 kor 60 fill., d) 1124 kor. 
— fill; azaz összesen 6187 kor. 74 fillérre 
előirányzott munkáit és anyagait az igazgató
ság hivatalos helyiségében 1938. évi március 
hó 30 án délelőtt 10 órakor nyilvános zárt 
írásbeli árlejtésen kívánja biztosítani.

Csakis az árlejtés elölt beérkezett 1 koro
nás bélyeggel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok, 
melyek a föltételeknek megfelelnek, fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlati összeg után 5%, azaz 350 kor. 
bánatpénzt kell az urad ilmi főp ínzlárnál elhe
lyezni, avagy az ajánlathoz csatolni.

A terveket és költségvetést az igazgatósági 
irod .bán, a silkösdi plébánián és a bajaszent- 
istváni erdőgondnokságnál a föltételekkel együtt 
bárki is megtekintheti, 6 koronáéit pedig azok 
másolatát bárki is megszerezheti az igazgató
sági irodában, mig a készlet tart.

Kalocsa, 1908. március hó 14-én.
Érseki Uradalmak Igazgatóság-a.

Egy üzlethelyiség 
lakással együtt kiadó 

Crzsébet királyné-utca 65-ik számú házban.
Ugyanott egy teljesen uj beren

dezés eladó.
Bővebbet a háztulajdonosnál, özvegy 

Kun Józsefnénál.

premier-kerékpárok még minőig
Jelülmuihatatlanok!

Legversenyképesebb világcég.
Évente több mint II 0.000 

kerékpárt állít elő.

Kizárólag
Lázár Sámuelnál

kaphatók Baján.

Katalógus ingyen és bérmentve.

•BBBBBBBBBBBB
Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


